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amostras pequenas?
amostras independentes?

distribuicao conhecida?



normal nao normal

independentes

Testet ou z Mann Whitney
wilcoxon




Para testar o efeito de um medicamento
fitoterapico sobre a memaoria, vocé seleciona
aleatoriamente uma amostra de 95 pessoas,

as quais receberao o tratamento, e uma

amostra de 105 pessoas que tomarao um
placebo. Um més depois, ambos 0s grupos
submetem-se a um teste. A nota meédia do
grupo experimental € de 77, com um desvio
padrao de 15. No grupo de controle, a media &
/3 e 0 desvio padrao, 12. Teste a alegacao de
gue o tratamento melhora a memaoria

alfa = 0,01



Para testar o efeito de um medicamento
fitoterapico sobre a memaoria, vocé seleciona
aleatoriamente uma amostra de 95 pessoas,

as quais receberao o tratamento, e uma

amostra de 105 pessoas gque tomarao um
placebo. Um més depois, ambos 0s grupos
submetem-se a um teste. A nota meédia do
grupo experimental € de 77, com um desvio
padrao de 15. No grupo de controle, a media &
/3 e 0 desvio padrao, 12. Teste a alegacao de
gue o tratamento melhora a memaoria

alfa=0,01
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Teste de Hipotese

Hy : Nao héa diferenga entre os pardmetros das duas amostras
H1l : Ha diferenca entre os parametros das duas amostras

H, w4 > uy (alegacéo)

nivel de significancia.
a=0,01



distribuicao amostral.

A distribuicao da estatistica amostral
é normal, ja que as duas amostras sao grandes.

Regiao de rejeicao

0 gz : 2,57 + Valor critico z,



estatistica teste.

(X1 = X5) — (g — o)

(J'X1 — X,

Se as duas amostras séo
grandes, vocé pode usar s,
e s, nolugar de ole o2

152 122

V

95 t 105 V 3,74 = 1,933



2,07
2,57

z = 2,07 ndo cai naregiao de rejeicao da hipotese nula
p=0,0190up>0,01

Nao ha evidéncia suficiente para aceitar a alegacao de que o
tratamento aumente a memaria.



criterio de decisao baseado em p

sep < — rejeitar HO

sep>a — nao é possivel

rejeitar HO

Nao ha evidéncia suficiente para aceitar a alegacao de que o
tratamento fitoterapico aumenta a memaria.



Cinco médicos e oito jogadores de futebol realizaram testes
de desempenho intelectual. Os médicos atingiram, no teste
aplicado, o escore medio de 1520, com desvio-padrao de
403 enguanto que os jogadores de futebol atingiram
performance média de 937 com desvio-padrao de 382.
Teste, para a = 0,05 a alegacao de que os medicos tém
melhor desempenho. Supor que as variancias sejam iguais.

Médico  Jogador futebol

N 5 3
1.520 037
S 403 382

x|




amostras pequenas?
amostras independentes?

distribuicao conhecida?
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hipoteses nula e alternativa.

H, w4 > pn, (alegacio)

nivel de significancia.
a = 0,05.

distribuicao amostral

Como as variancias sao iguais, a distribuicao da estatistica
amostral X4 — X5 € uma distribuicao tcomg.l. =5+ 8 -2 = 11.



Determine o valor critico.

A

> regiao de rejeicao

1,796
\/(n1 — 1)s,2 + (n, — 1)8,2

6 = ny + ny, — 2

7 5+8— 2
Se as variancias forem

& = A LI iguais, determine o valor
X1 — X2 n1 n2
agrupado.

— 389,77 o  389,77(0,570) = 222,203

|-
_+_
Q| —



(X1 = Xp) — (Mg — Mp)

Ty, — x,

(1520 — 937) — O
[ = = 2.624
222 203

decisao. |

2 624
0 1,796

t

t = 2,624 cai na regiao de rejeicao da hipotese
nula



criterio de decisao baseado em p

sep < — rejeitar HO
Ho® iy = pp
Hai L = Lo

sep>a — nao é possivel

rejeitar HO

Ha evidéncia suficiente para aceitar a alegacao de que o os médicos
tém melhor desempenho do que os jogadoes de futebol



A tabela abaixo mostra a
frequéncia cardiaca (bpm) de cinco
pessoas antes e depois de uma
sessao de exercicios fisicos. Ha
evidéncia suficiente para se
concluir gue o exercicio acelera a
frequéncia cardiaca?



Individuo Antes Depois
1 65 127
2 72 135
3 85 140
4 78 136
5 93 150
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A diferenca entre medias:
amostrais dependentes

Se cada valor de uma amostra puder ser emparelhado com um
valor da outra, as amostras serao dependentes.

X1 X5
X1 X2
X1 X5
X1 X5
X1 X5
X1 X5

Calcula-se a diferenca, d = x; — X,, para cada par de dados.

A distribuicdo amostral das diferencas das frequéncias € uma
distribuicao t



Individuo Antes Depois d

1 65 127 62
2 {2 135 63
3 85 140 55
4 /8 136 58
5 93 150 57
A média das diferencas, d, € 59. d =59

O desvio padréao de d e 3,39. Sy = 3,39



hipoteses alternativa e nula

H,: w, > 0 (alegagao)

nivel de significancia
a = 0,05
distribuicao amostral

A distribuicdo da estatistica amostral d € uma
distribuicao t com g.l. = 4.

(Como ha cinco pares de dados, g.l.=5-1=4))



valor critico.

regiao de rejeicao.

estatistica teste

d— pg - 59-0
t= —5 = 23 _ 38,92

Vn V5




valor critico.

.

2,132
| regiao de rejeicao.
0 l
t = 38,92 cai na regiao de rejeicao da hipotese nula

H,: w, > 0 (alegacao)
Interpretacao

Ha evidéncia suficiente para aceitar a alegacao de
gue o exercicio acelera a frequéncia cardiaca.



A tabela mostra as horas diarias de cefaleia
gue 8 pacientes enfrentaram, antes e depois
de tomar por sete semanas um novo
medicamento. Sendo alfa (a) = 0,01, ha
evidéncia suficiente para concluir que o novo
medicamento reduziu o numero de horas

diarias de dor de cabeca?



A tabela mostra as horas diarias de

cefalela que 3 pacientes enfrentaram, antes

e depois de tomar por sete semanas um

novo medicamento. Sendo alfa (a) = 0,01, ha
evidéncia suficiente para concluir gue o0 novo
medicamento reduziu o numero de horas

diarias de dor de cabeca?



amostras pequenas?
amostras independentes?

distribuicao conhecida?
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Aplicacao

hipoteses nula e alternativa

H,: as horas de dor de cabeca sdo ao menos tantas
guanto eram antes de se usar o remédio.

H1: o novo remeédio reduz as horas de dor de cabeca.

(Alegacao)

nivel de significancia

a=1%



~ Teste de postos
sinalizados de Wilcoxon

O teste de posto-sinal de Wilcoxon e um teste
nao-parametrico que pode ser usado para
determiner
se duas amostras dependentes
foram selecionadas a partir de populacoes
com a mesma distribuicao.



~ Teste de postos
sinalizados de Wilcoxon

Para calcular a estatistica teste w,:

 Ache a diferenca entre cada par:
valor da amostra 1 — valor da amostra 2
* Ache o valor absoluto da diferenca.
e Ordene essas diferencas.
e Assinale cada posto com + ou —.
« SOme 0S postos positivos.
« Some 0S postos negativos.
« Escolha o menor entre os valores absolutos das somas.



CONO OB WDN P

Antes Depois Dif.

2,1
3,9
3,8
2,5
2,4
3,6
3,4
2,4

2,2
2,8
2,5
2,6
1,9
1,8
2,0
1,6

-0,1
1,1
1,3

-0,1
0,5
1,8
1,4
0,8



~ Teste de postos
sinalizados de Wilcoxon

Para calcular a estatistica teste w:

» Ache a diferenca entre cada par:
valor da amostra 1 — valor da amostra 2
» Ache o valor absoluto da diferenca.
* Ordene essas diferencas.
 Assinale cada posto com + ou —.
« SOmMe 0S pPostos Positivos.
« Some 0s postos negativos.
« Escolha o menor entre os valores absolutos das somas.



CONO OB WDN P

Antes Depois Dif. Abs.
2,1 2,2 0,1 0,1
3,9 2,8 1,1 1.1
3,8 2,5 1,3 1,3
2,5 2,6 -0,1 0,1
2,4 1,9 0,5 0,5
3,6 1,8 1,8 1,8
3,4 2,0 1,4 14
2,4 1,6 0,8 0,8



~ Teste de postos
sinalizados de Wilcoxon

Para calcular a estatistica teste w:

» Ache a diferenca entre cada par:
valor da amostra 1 — valor da amostra 2
» Ache o valor absoluto da diferenca.
* Ordene essas diferencas.
 Assinale cada posto com + ou —.
« SOmMe 0S pPostos Positivos.
« Some 0s postos negativos.
« Escolha o menor entre os valores absolutos das somas.



CONO OB WDN P

Antes Depois Dif. Abs. Posto
2,1 2,2 -0,1 01 1,5
3,9 2,8 1,1 1,1 5
3,8 2,5 1,3 1,3 ©
25 26 -01 01 15
2,4 1,9 05 05 3
3,6 1,8 1.8 1,8 8
3,4 2,0 14 14 7
2,4 1,6 0,8 0,8 4



~ Teste de postos
sinalizados de Wilcoxon

Para calcular a estatistica teste w:

» Ache a diferenca entre cada par:
valor da amostra 1 — valor da amostra 2
» Ache o valor absoluto da diferenca.
* Ordene essas diferencas.
 Assinale cada posto com + ou —.
« SOmMe 0S pPostos Positivos.
« Some 0s postos negativos.
« Escolha o menor entre os valores absolutos das somas.



CONO OB WDN P

Antes Depois Dif.

ADbs.

Posto

Posto

sinaliz.
21 22 -01 01 1,5 -1,5
39 28 11 11 5 5
38 25 13 13 6 6
25 26 -01 01 15 -15
2,4 1,9 0,5 05 3 3
36 18 18 18 8 8
3,4 2,0 14 14 4 V4
2,4 1,6 0,8 0,8 4 4



~ Teste de postos
sinalizados de Wilcoxon

Para calcular a estatistica teste w:

» Ache a diferenca entre cada par:
valor da amostra 1 — valor da amostra 2
» Ache o valor absoluto da diferenca.
* Ordene essas diferencas.
 Assinale cada posto com + ou —.
e SOme 0S postos positivos.
 Some 0S postos negativos.
« Escolha o menor entre os valores absolutos das somas.



CONO OB WDN P

Antes Depois Dif.

ADbs.

Posto

Posto

sinaliz.
21 22 -01 01 1,5 -1,5
39 28 11 11 5 5
38 25 13 13 6 6
25 26 -01 01 15 -15
2,4 1,9 0,5 05 3 3
36 18 18 18 8 8
3,4 2,0 14 14 4 V4
2,4 1,6 0,8 0,8 4 4



decisao
Rejeicao

. .0 Xc t
aceitacao




A soma dos postos positivosé5+6+3+8+ 7 +4 =33.

A soma dos postos negativos € —-1,5 + (-1,5) = -3.

A estatistica teste € o menor entre os valores absolutos
dessas somas, w, = 3. /, tabela

Ha oito sinais + e —, logo n = 8. O valor critico é 4. Uma
vez que w, = 3 é menor que o valor critico, ndo se
deve rejeitar a hipotese nula. Nao ha evidéncia
suficiente para se concluir gue o novo medicamento
reduz as horas de dor de cabeca.
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